1)

Di tre variabili rilevate su 100 unita statisticeeno state calcolate matrice varianze e covarianze
medie aritmetiche:

Xl X2 X3
X, 42 17 23
v 17 14 21

/ 23 21 36
X3

X, =34 X, =47 Xg =22
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Si determinino i coefficienti di correlazione paig ry,3 € ry3, € li si confronti con i rispettivi
coefficienti grezzi.

Si determinino i parametri del piano dei minimi dueti )21 =b+aqi23X5 +a132X5.

Si misuri il grado di miglioramento passando dattaglior” retta al piano di cui al punto b) sia in
termini di varianza totale che in termini di vadarresidua e s'interpretino i risultati ottenuti.

Considerando i dati in tabella come un campionealasdella variabileX; in corrispondenza delle
coppie di valori delle altre due variabili, si farhi I'ipotesi che, per il piano dei minimi quadirdi

cui al punto b), i coefficienti di regressioms ,3 € @5, Siano congiuntamente significativamente
diversi da zero, volendo commettere I'errore dinarispecie con probabilita del 10%.

Considerando i dati in tabella come un campionealasdella variabileX; in corrispondenza delle
coppie di valori delle altre due variabili, si verhi I'ipotesi che, per il piano dei minimi quadiali

cui al punto b), il coefficiente di regressiong,5 sia significativamente diverso da zero, volendo
commettere I'errore di prima specie con probabdi#d5%.

Si calcoli I'indice A, per il piano di cui al punto b).

Alcuni analisti finanziari ritengono che i rendintedi un titolo azionario quotato alla borsa di
Milano siano distribuiti normalmente. Dopo avetewato un campionex{, X,..., Xi39) di rendimenti
giornalieri percentuali del titolo, gli analisti stouiscono la seguente tabella di frequenze:

Intervallo valori x Frequenza n
<-3,5 18
(-3,5;-1,0] 28
(-1,0; +1,0] 55
(+1,0; +3,0] 22
>3 7
Sapendo che i valori minimo e massimo dgllesservate sono risultati pari, rispettivamente 5ee
+ 4, si verifichi, al livello di significativitaa= 0,1, se la distribuzione normale descrive adeguate
i rendimenti del titolo.
Si verifichi I'ipotesi che la probabilita che ilrdimento sia al piu paria 1,0 sia almeno ugul8s.




